

浙江省委十四届八次全体（扩大）会议

主要内容：听取和讨论浙江省委书记袁家军受省委常委会委托作的工作报告，审议通过《关于制定浙江省国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标的建议》，进一步动员全省上下忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，干在实处、走在前列、勇立潮头，争创社会主义现代化先行省。

“十四五”时期浙江经济社会发展的总体要求：忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，统筹发展和安全，率先探索构建新发展格局，率先建设面向全国、融入全球的现代化经济体系，率先推进省域治理现代化，率先推动全省人民走向共同富裕，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，更加彰显生态之美、人文之美、和谐之美、清廉之美，全面提升人民群众获得感、幸福感、安全感，努力以省域现代化先行为全国现代化建设探路。

主要目标：争创社会主义现代化先行省，努力打造经济高质量发展高地、三大科创高地、改革开放新高地、新时代文化高地、美丽中国先行示范区、省域现代治理先行示范区、人民幸福美好家园。到 2035 年，我省将基本实现高水平现代化，成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口。

“五大历史使命”：

(1) **书写忠实践行“八八战略”的新篇章**，紧扣 2023 年“八八战略”实施 20 周年，研究构建深化“八八战略”的目标体系、工作体系、政策体系、评价体系，进一步打开科学思想转化为真理力量的通道、战略构想转化为战术方法的通道、精神旗帜转化为奋进动力的通道、实践成果转化为理论素材的通道，推动“八八战略”形成“理论付诸实践、实践上升到理论、理论再付诸实践”的迭代深化和螺旋上升。

(2) **展示奋力打造“重要窗口”的新成果**，坚持国家所需、浙江所能、群众所盼、未来所向，重点凸显远近衔接性更好、点面结合性更紧、上下协同性更高、内外互动性更强，把“重要窗口”的内涵进一步丰富、拓展、深化。

(3) **展现探索构建新发展格局有效路径的新担当**，充分发挥自身比较优势和民营经济发展生力军作用，既立足浙江发展浙江，又跳出浙江发展浙江，率先构建新发展格局，重点实现从资源拉动向创新驱动跃迁、从抢占市场向创造市场跃迁、从服务大局向融入大局跃迁、从城乡协调向城乡融合跃迁、从局部场景向整体环境跃迁。

(4) **开启争创社会主义现代化先行省的新征程**，更加突出以人为核心的现代化，努力实现数字赋能现代化先行、产业体系现代化先行、科技创新现代化先行、农业农村现代化先行、对外开放现代化先行、省域治理现代化先行、文化建设现代化先行、生态文明现代化先行、公共服务现代化先行、人的现代化先行。

(5) **提升党员干部队伍推进现代化建设的新能力**，加强前瞻性思考、战略性谋划，把提高政治能

力摆在首位，增强各级领导班子和干部辨别政治是非、保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险的能力，提高贯彻新发展理念、构建新发展格局的能力，使各级干部真正面向现代化、适应现代化、引领现代化。

“十三项战略抓手”：

- (1) 着力建设三大科创高地；
- (2) 着力打好构建新发展格局组合拳；
- (3) 加快建设全球先进制造业基地；
- (4) 以数字化改革撬动各领域各方面改革；
- (5) 打造一批有辨识度有影响力的法治建设成果；
- (6) 加快形成上下贯通、县乡一体的整体治理格局；
- (7) 高水平绘好新时代“富春山居图”；
- (8) 念好新时代“山海经”；
- (9) 实施新时代文化浙江工程；
- (10) 率先构建推进共同富裕的体制机制；
- (11) 完善风险闭环管控的大平安机制；
- (12) 深入推进清廉浙江建设；
- (13) 构建党建统领的整体智治体系。

全会充分肯定了今年以来省委常委会的工作。全会认为，省委十四届六次全会以来这一年极不平凡。面对国际国内形势的深刻复杂变化特别是突如其来的新冠肺炎疫情，省委常委会团结带领全省上下，忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，干在实处、走在前列、勇立潮头，推动高水平全面建成小康社会取得决定性成就。

主要体现：

- (1) 学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，切实增强“两个维护”的政治定力和政治能力；
- (2) 认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央重大战略部署，坚决做到“总书记有号令、中央有部署，浙江见行动”；
- (3) 坚决扛起统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的政治责任，努力实现“两手硬、两战赢”；坚持以新发展理念引领高质量发展，不断增强经济创新力和竞争力；
- (4) 加快从“事”向“制”“治”“智”转变，高水平推进省域治理现代化；
- (5) 切实抓好宣传思想文化工作，着力打造社会主义先进文化高地；
- (6) 联动推进法治浙江、平安浙江建设，维护社会公平正义、和谐稳定；
- (7) 坚定不移践行“绿水青山就是金山银山”理念，争当美丽中国示范区；
- (8) 始终把解决群众所期所盼的问题作为执政的根本，有效提高全省人民的获得感幸福感安全感；
- (9) 纵深推进全面从严治党、深化清廉浙江建设，巩固发展山清水秀的政治生态。

全会强调，各级党委要充分发挥总揽全局、协调各方的作用，提高把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力，切实把党的全面领导落实到各领域各方面，汇聚起奋斗“十四五”、奋进新征程、奋力新跨越的强大力量。要着力推动学习贯彻党的十九届五中全会精神形成新热潮，抓好干部全员培训，加强宣传引导，以更高质量的学习成果推动形成走在前列的工作成效；着力完善改革破题机制、强化争先创优机制，形成层层放大的滚雪球效应；着力做好规划纲要和专项规划编制。要做好岁末年初工作，统筹做好疫情防控和经济社会发展工作，认真谋划明年工作思路，认真学习贯彻中央全面依法治国工作会议、平安中国工作会议精神，推动平安建设、法治建设，确保社会安定有序。

全会号召，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，勇挑重担、勇开新局，为争创社会主义现代化先行省而努力奋斗。

浙江省委十四届八次全体（扩大）会议专项练习题

【单选题】

下列哪项不属于浙江新发展阶段的需要担负起的“五大历史使命”？（ ）

- A. 书写忠实践行“八八战略”的新篇章
- B. 展示奋力打造“重要窗口”的新成果
- C. 提升党员干部队伍推进现代化建设的新能力
- D. 率先推进省域治理现代化，率先推动全省人民走向共同富裕

【答案】D。解析：浙江省委十四届八次全体（扩大）会议指出，贯彻好党的十九届五中全会精神，落实好中央和省委“十四五”规划建议，必须坚持正确的历史观、大局观、发展观，对照坐标系、找准新方位。新发展阶段的浙江必须担负起“五大历史使命”：（1）书写忠实践行“八八战略”的新篇章，（2）展示奋力打造“重要窗口”的新成果；（3）展现探索构建新发展格局有效路径的新担当（4）开启争创社会主义现代化先行省的新征程；（5）提升党员干部队伍推进现代化建设的新能力。故本题选D。

【多选题】

下列属于“十四五”时期浙江经济社会发展的总体要求的有（ ）。

- A. 忠实践行“八八战略”
- B. 奋力打造“重要窗口”
- C. 争创社会主义现代化先行省
- D. 努力打造经济高质量发展高地

【答案】AB。解析：“十四五”时期浙江经济社会发展的总体要求为：忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，统筹发展和安全，率先探索构建新发展格局，率先建设面向全国、融入全球的现代化经济体系，率先推进省域治理现代化，率先推动全省人民走向共同富裕，实现更高质量、更有效率、

更加公平、更可持续、更为安全的发展，更加彰显生态之美、人文之美、和谐之美、清廉之美，全面提升人民群众获得感、幸福感、安全感，努力以省域现代化先行为全国现代化建设探路。故本题选 AB。

【判断题】

2020 年是“八八战略”实施的 20 周年。

【答案】B。解析：八八战略指的是 2003 年 7 月，中共浙江省委举行第十一届四次全体（扩大）会议，提出的面向未来发展的八项举措，即进一步发挥八个方面的优势、推进八个方面的举措。故本题说法错误。